

江淮分水岭上的“杜鹃实验室”

聂焱 本报记者 徐缓 谢菊莲

“你看，这是凤冠、这是皇冠宝玉，这是绿色光辉、西塘小桃红，那边是玉麒麟、瑞雪、紫秀、常乐、翠城晴雪、粉面含春……”四月，在位于金安区张店镇松林岗村的郁花园内，数百种杜鹃花正次第开放，姹紫嫣红，争奇斗艳，六安市郁花园园艺有限公司负责人郁书俊亲切而熟练地向记者展示并叫出一朵杜鹃的学名。

杜鹃是我国十大名花之一，也是世界名花，有“没有杜鹃不成园”之说。在大别山区，野生杜鹃资源十分丰富，每年4、5月份，万亩连片的杜鹃满树繁花，蔚为壮观。因其观赏价值高，地栽、盆栽皆宜，近年来在扮靓庭院和城乡园林绿化中应用愈发广泛。郁书俊的郁花园地处江淮分水岭，这里四季分明，日照充足、雨量充沛，进入四月，各种颜色的杜鹃花开满山坡，迎来最佳观赏季，一丛丛、一簇簇成团状开放，风姿各异，仪态万千，与苍翠的松林、清澈的荷塘相映成趣，如诗如画。

连绵起伏的山坡上，承载的是郁书俊兄妹十多年如一日厚重的杜鹃情怀。2010年至今，她一直致力于杜鹃品种的引进与培育，通过引种，来自国内

外的杜鹃花苗移栽到自家屋前院后的山场上，经过一次又一次的杂交育种试验，共选育出十多个杜鹃新品种，阜城仙子、皖西仙霞、皖娇、娇乐等先后获得植物新品种权证书，如今郁花园里的杜鹃种类多达200多个，成功注册了“郁花园”和“大别山杜鹃”等五个商标。

“这个是花园1号和2号，你看它的花蕊是粉色的，花边是白色的，是由映山红和羊城仙粉杂交选育而成，花色很好看，也是目前我们培育出的最成功的杜鹃品种，可以广泛用于庭院种植，很受市场欢迎。”郁书俊告诉记者，这些年，因为对杜鹃花的钟爱，她一次次深入云南、广东等地，收集各种花型、各色花苞的杜鹃花苗，再将它们迁徙移植到郁花园，每至春日杜鹃绽放，她便拿出十二分的耐心细心观察，收集花粉，将它们与大别山的映山红品种进行杂交，一次次的尝试，一次次失败，又一次次重振信心，最终收获了一个个杜鹃新品种。

“培育出一个新品种，至少需要4至5年的时间。”郁书俊告诉记者，从杂交授粉，到种子采集、下地播种、培育小苗再到移栽和品种选育，每一步，都必须小心翼翼，经过漫长的试验和探索，培

育出花型佳、抗性强（抗寒、耐热等性质）的新品种，当一个新的杜鹃品种培育成功，开出了鲜艳而独特的花朵，是她最为激动的时刻，这也更加坚定了她坚持做杜鹃产业、继续研发新品种的决心和勇气。

在郁花园里，还有些玫红色的叫不上名字的杜鹃，盛开在林下或山坡上，郁郁葱葱显得有些与众不同，郁书俊说，那些是从国外引进的四季杜鹃，前几年经过与本地映山红杂交，陆续培育出新品种，已向美国商务部专利商标办公室申请了2个植物新品种专利，这意味着郁花园的杜鹃花已经打通了国际市场。

“我们目前是华南农业大学产学研基地，也是安徽农业大学和皖西学院的科研合作单位。”郁书俊说，为了破解杜鹃育种和产业发展方面的瓶颈，这些年，她总是努力捕捉任何学习和进步的机会，与国内高校联系合作成立产学研基地，也积极参与了中国第十七届杜鹃花展、合肥苗木花卉交易大会等重大花卉节庆活动，寻求交流与合作，参展的“娇乐”“阜城仙子”“皖西仙霞”等品种先后荣获特色花卉金奖、银奖。现在的

郁花园是广东省、安徽省农业和企业科技特派员派驻单位，以及农林行业的科技型成长企业，2023年被认定为安徽省高新技术企业。

“这些年，我们先后从全国各地引进了数百种杜鹃，有一些通过异地栽植成活了下来，也有一些因为水土不服没有成活，一路走来虽然艰难坎坷，但引种杜鹃的想法却更加强烈。”郁书俊说，大别山地区的气候特点特别适宜杜鹃花的栽种，杜鹃花（映山红）在2016年被评定为六安市市花，在她的心中，一直有一个梦想，将全国各地乃至全世界的杜鹃花品种都引进自己的郁花园，加上自己培育出来的新的杜鹃品种，未来打造一个杜鹃花“展览馆”和“实验室”，通过培育优质耐寒杜鹃花苗，让更多的家庭庭院都能欣赏到中国杜鹃、大别山杜鹃之美。



记者观察

国家中药产业顾问组赴金寨开展科技服务

本报讯（记者 谢菊莲）近日，国家中药产业顾问组一行赴金寨县开展中药产业科技服务活动，来自北京中医药大学、安徽中医药大学等十余名专家深入当地灵芝、天麻、黄精等药材基地以及加工企业考察调研、科技培训和产业帮扶。

活动期间，国家中药产业顾问组一行先后走进果子园乡森洋农业科技开发公司万亩黄精科研观光示范基地、安徽之神堂药业等中药材种植基地和生产加工车间，深入了解金寨县中药材种植品种、发展规模、加工销售及技术需求等情况，并就存在问题进行交流探讨，提出对策。

专家顾问组一行对金寨县中药产业发展的规划、思路、做法、成效给予充分肯定，认为该县地理位置独特、生态环境优越，非常适合中药材种植以及中药材产业发展，下一步要聚焦重点品种，加大人力、物力、财力投入以及科技研发力度，努力将资源优势转化为经济优势，提升道地药材品质，推动中药材全产业链发展。北京中医药大学国际中药新资源中心主任、教授、国家中药产业顾问组组长王学勇就如何建立机制、持续服务金寨中药产业发展提出了意见建议。在随后举办的科技服务培训会上，顾问组专家还讲授了《新时代大健康产品研发策略及应用》《金寨黄精栽培关键技术》等有关中药材种植及产品研发知识。

我市打击整治“飙车炸街”等违法行为

本报讯（记者 储著坤）为全力营造安全、有序、文明、和谐的道路交通环境，连日来，六安公安交警部门正在开展打击整治“飙车炸街”违法犯罪行为专项行动，严查严处机动车（摩托车）非法改装上路行驶、“飙车炸街”扰民、追逐竞驶、无牌无证等社会反响强烈的交通违法行为。

据介绍，“飙车炸街”及非法改装行为，不仅严重噪声扰民，而且严重扰乱交通秩序和公共安全，对个人和其他交通参与者的出行安全带来极大的隐患。打击整治“飙车炸街”违法犯罪行为专项行动，自4月份持续至9月底。六安公安交警前期通过走访排查，突出月亮岛、红街、皖西大道、皋城路、大别山路、阅翠巷、文华路、皖西大道等群众举报反映较多的“飙车炸街”重点整治路段，加强夜间动态巡逻，提高见警率、管事率，对“飙车炸街”有关违法违规行为，发现一起，依法依规严肃处理一起，宣传教育曝光一起，保持严查整治氛围，坚决预防和减少“飙车炸街”噪声扰民现象发生，全力预防和减少“飙车炸街”相关违法违规道路交通事故发生。六安公安交警呼吁广大交通参与者，遵守交通安全法律法规，文明驾驶不改装、不炸街、不飙车，共同营造文明和谐的道路交通环境。

霍山县“三个着力”推动党外知识分子工作

本报讯（熊晓 记者 汪娟）近年来，霍山县委统战部深入贯彻落实党中央关于党外知识分子工作的决策部署，以“三个着力”推动党外知识分子工作。

着力推进政治引领，夯实思想政治基础。通过“培训+讲座+研讨”等多种形式引导党外知识分子不断提高思想政治素质与政策理论素养，始终保持与党同心同向、团结奋斗的政治本色。深入开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”和“双树双建”主题教育活动，组织党外知识分子理论学习120余场次，安排50余名党外知识分子代表人士参加各级统战学习培训，接受红色教育30余场次。

着力发挥群体优势，主动服务社会发展。整合优势人才资源，依托县知联会组织98名党外知识分子分组开展各类社会活动。一年来，农业科技组、公益服务组、文化教育组、医疗卫生组利用专业优势开展残疾人实用技术培训、助学活动、医疗健康服务等各类活动百余起。

着力服务中心大局，履职担当社会责任。引导党外知识分子紧紧围绕县委、县政府重点工作，针对优化营商环境、乡村振兴、城市建设等重点工作开展调研2次，提交提案、社情民意70余条，开展志愿者服务实践活动500余场次，先后通过六安市红十字会等渠道向地震灾区捐款捐物，以实际行动为灾区渡过难关贡献力量。

霍邱县聚力优化法治化营商环境

本报讯（记者 储著坤）近年来，霍邱县人民法院立足审判执行主责主业，聚力优化法治化营商环境，为企业提供精准司法服务，高效化解涉企矛盾纠纷，为企业发展保驾护航，全力助推县域经济高质量发展。

去年，霍邱县人民法院建立“司法护航 促发展”常态化工作机制，企业司法需求快速响应工作机制，把护航企业高质量发展和企业司法需求快速响应作为“一把手”工程，设立涉企案件专业法官会议，统一裁判尺度，提升办案质效。落实宽严相济刑事政策，针对企业涉罪案件，依法推进“企业合规”制度适用，在依法惩治犯罪的同时，督促企业依法规范经营；对于侵犯企业合法权益、造成企业经营困难的案件，加大追赃挽损力度，对积极退赃退赔的，依法从宽处理，最大限度减少企业经济损失。

霍邱县人民法院还精准开展涉企服务专门督导，明确院负责同志联系企业包保责任，加强府院联动谋划合作，常态走访需于企，针对走访中企业集中反映的涉企财产保全工作开展专项调研。2023年至2024年3月底，共计受理涉企财产保全案件623件，保全完毕案件数190件，部分保全案件数196件，无财产可供保全案件数40件。申请对企业采取保全措施的，尽量采取活封、活扣的方式，努力把影响企业生产经营的因素降到最低，全力助推企业高质量发展。

分路口镇探索党建引领基层治理新路径

本报讯（杨莹莹）裕安区分路口镇积极探索党建引领基层治理新路径，在组织建设、多元共治、为民解忧等方面精准发力，促进基层治理更上台阶、更有水平。

激发组织建设潜能，依托理论学习中心组、主题党日、“三会一课”等多种形式，引导党员学思践悟、学用转化，将领导带头示范学、支部组织集中学、党员个人自主学相结合，把党的政治优势、组织优势转化为治理效能。严肃党的组织生活，以“正面引导+反面警示”的方式，不断筑牢党员廉政开关。

统筹多元共治格局，严格落实各部门主体责任，由镇党委牵头抓总，召开专题会议研究部署乡村治理工作。在和美丽乡村建设、文明创建等工作中凝聚合力，推动治理成效稳步提升。构建“乡镇+村+村小组”的多元化治理体系，将三级网络力量拧在一起，解决群众的烦心事、揪心事，实现人在网中走、事在网中办的工作格局，今年以来共化解矛盾纠纷80余起。

践行为民服务宗旨，健全“党建+信访”工作机制，设立信访调解办公室，由领导班子轮流值班接访，听民意、知民情、解民忧，做到“事事有着落、件件有回音”。着力破解基层治理难题，通过“党群夜话”“裕快商量”协商会，丰富基层群众协商议事路径，打通服务群众的“最后一米”，把群众“心声”变成“掌声”。



田园春色引游人

5月1日，裕安区江家店镇林水寨生态园内春意融融，万余亩高标准稻田阡陌纵横，泥土芬芳，园内杨柳依依，花香四溢，吸引了不少游客“五一”小长假前来观赏田园美景。

林水寨生态园以水稻种植为主，近年来积极打造农旅融合项目，形成果蔬采摘、茶艺露营、农耕研学、田园观光、民宿美食为一体的生态发展模式，助力农民增收和乡村振兴。

图为5月1日，几名身着汉服的游客在生态园内体验手工制作。

本报记者 陈力 摄

常态长效抓好医保基金监管工作

本报讯（记者 崔焱）日前，市医保局召开新闻发布会，就我市2023年基金监管工作开展情况和成效、2024年基金监管集中宣传月活动开展情况和2024年基金监管重点工作作简要介绍。

据介绍，2023年，市医保局以智能监控系统建设为抓手，纵深推进监管方式创新，统筹全市医保监管稽核力量，持续规范医药机构医保行为，重点聚焦“三假”等欺诈骗保行为，做到了“打防结合，查处并重，综合施策”，基金监管取得积极成效。2023年，全市共检查定点医药机构4600家次，处理违规医药机构394家次，暂停医保协议1家，限期整改236家次，行政处罚13例；处理参保人9人，移送公安机关案件3起，拒付、追回和追回违规医保基金5570.28万元。

今年4月份，市医保局在全市范围内开展“安全规范用基金 守护人民‘看病钱’”为主题的集中宣传月活动。宣传月活动开展以来，全市医保部门将集中宣传月与“医保进病房”活动结合起来，突出定点医药机构宣传主阵地作用，开展“线上+线下”立体式宣传，通过网站、微信、抖音平台、短信提醒以及户外显示屏等平台，持续宣传医保基金监管相关法律法规政策、发布宣传信息，创新开展“进医院、进药店、进社区、进乡村、进单位、进商场”等“六进”宣传活动，通过现场悬挂宣传横幅、摆放宣传展板、发放宣传手册、政策解读等方式开展线下宣传，打好医保政策宣传阵地战。

西河口乡“裕快商量”助力水源地保护

本报讯（刘青）为坚守水源地环境保护红线，有效防止饮用水水源污染，日前，裕安区西河口乡政协联络委以“水源地保护”为议题，组织环保工作负责人、农综站工作人员、沿河沿岸村“两委”干部、群众代表召开“裕快商量”议事会，开展协商议事工作。

在工作人员详细介绍西河口乡饮用水水源地管理保护情况、河长制工作落实情况以及巡查监督情况后，

群众代表畅所欲言，指出当前水源地保护工作存在问题并提出建议。经会议协商后达成共识：一是进一步完善村规民约，细化实化河流管理保护，规范沿河管护制度；二是加强河道清洁工作，由村“两委”牵头，适时组织保洁员、河长开展河道的垃圾清理，保持河道卫生清洁；三是加强巡查管护，及时制止偷采砂石、倾倒垃圾、禁渔期捕鱼等环境违法行为和破坏活动；四是加大政策宣传，共同

守护好泔水源地，确保饮水安全，让群众喝上“放心水”。

“我们将抓好工作落实，将好建议转变为惠民好结果，确保群众饮水安全。”该乡负责人表示，下一步将持续发挥“裕快商量”平台作用，围绕政府重点工作，聚焦群众关心的“民生小事、关键大事”，与居民开展“面对面、心连心”的协商议事，掌握社情民意信息，更好地把政协制度优势转化为治理效能。

趣味游园 邻里同乐

本报记者 杨子

刘园路和九里沟路的交叉口是“五一游园会”网红打卡点第二站，人行道旁沿街设置的风车小道，春风一吹，多彩的叶片哗啦啦地转起来，点亮了街角，成为来往群众的网红打卡点，也吸引了不少路人驻足。“小朋友，快来加入我们吧！”小花架卡通贴画商前，除了义卖贴画，清水河社区工作人员金晶还有一个特殊的任务，“我们社区已有的两个公益协会组织比较成熟，3月底才成立的‘小花架志愿服务队’期待更多小志愿者的加入。”

“希望我的家人平安健康！”“希望我今年能够考研成功！”网红打卡点第三站是刘园路路口设置的特色留声墙。短短的一上午，留声墙上已密密麻麻地写满了居民们的小小心愿。一面留声墙，架起社区与居民沟通的桥梁，一个个盛着梦想的留声墙，闪闪发光，让家园更有温度。

“通过网红打卡让居民能更深入到活动当中来，通过手绘陶罐、漆扇等工艺品的制作，让他们能够感受到劳作的快乐。”清水河街道北苑社区党总支书记张萍告诉记者，“下一步，北苑社区将拓展更多元的主题活动，满足居民日益增长的精神文化需求，让广大居民群众从中获得精神滋养，真正打通服务群众、服务群众的‘最后一米’。”



文明实践在六安